H i s t o r i e C e h n i c /16. pokračování

Květnové události v Cehnicích, v roce 1945/ doslovný přepis z cehnické kroniky/.

5. květen 1945

Ráno, asi v 5.30 bylo slyšet střelbu "Za havírnou". Vojáci a důstojníci z pancéřových aut / Němci/, opilí, stříleli do polí po polní zvěři/ zjistil místní četník Kodýtek/. Jiná vozidla s uprchlíky a vojáky jela nepřetržitě směrem k Vodňanům, jiná zase zpět na Strakonice. 

Pod rybníček na návsi přijela německá spojka na motorce. Oznámila autokoloně zde usídlené, že je ve Strakonicích povstání a že přijíždí Američané. Kolona ihned nasedla do vozidel a odjela k Vodňanům. V Cehnicích se rozšířila zpráva, že ve Strakonicích se německé posádky již vzdaly a že ve městě už vládne národní výbor. Hned se shromáždili někteří cehničtí občané a měli v úmyslu odzbrojovat německé vojsko. Vytáhly lovecké pušky, které měli ukryty, kulovničky a též revolvery, směšná to výzbroj proti po zuby ozbrojeným fašistům. Ale hrozná nenávist proti okupantům převyšovala zdravý rozum a rozvahu. Na mostě byla zadržena spojka SS. Voják byl zastaven a odzbrojen. Revolucionáři tak získali zbraň, chtěli ji použít, ale neuměli s ní zacházet. Proto šli znovu se zajatcem a žádali ho, aby je s ní naučil zacházet. Půjčili mu ji. Jak nerozvážné to bylo jednání, může každý posoudit. Člen SS vojsk ji mohl použít a své uchvatitele zastřelit. 

Jiní revolucionáři postavili při ústí silnice z Cehnic k Vodňanům/ nad zatáčkou "U dvora"/ z trámů a prken barikádu, aby zamezili volný průjezd autům. Asi ve 13 hodin projíždělo auto s německými důstojníky. Bylo zastaveno a obklopeno revolucionáři s namířenými zbraněmi. Čtyři důstojníci SS se vzdali a byli odvedeni na cehnickou četnickou stanici, kde odevzdali zbraně. S revolucionáři spolupracovali i členové zdejší četnické stanice, i velitel František Kodýtek, Josef Kupeček a i dříve horlivý Picek.

Asi ve 13.30 přijelo k barikádě osobní auto, a když nemohlo dál, otočilo se a vrátilo se k Vodňanům. Mezi obránci barikády a vojáky byla svedena přestřelka. Listonoš Jan Zronek, který přicházel od lesa byl postřelen do ramene. Následně přijelo od Vodňan několik aut a vojáci z nich postupovali v rojnici a v bojové pozici k Cehnicům. Raněný Zronek, který se držel přijíždějícího vozu z lesa s palivem, byl německými vojáky zadržen, prohledán, a protože u něho nalezli revolver, byl na místě postřílen automatem. Postupující vojáci začali střílet na místa, kde se zdržovali revolucionáři, kteří však před přesilou museli ustoupit. Vojáci SS ostřelovali vše, co jim bylo podezřelé. Vrchní strážmistr Kodýtek seznal, že Cehnice jsou vážně ohrožené a volal telefonem o pomoc do Strakonic. Bylo mu však oznámeno, že pomoc nemůže být za žádných okolností poskytnuta. Každým okamžikem mohla nastat zkáza obce Cehnice. Bez jakéhokoliv rozvažování musel Kodýtek jednat. Za střelby vyšel sám proti Němcům a volal na ně a dával jim znamení bílým kapesníkem, aby na něho nestříleli. Volal, že si přeje mluvit s velitelem.

Jeden poručík SS z postupujících vojáků dal povel, aby na našeho četníka nebylo stříleno a sám vyšel mu po silnici částečně vstříc, aby se dověděl, co jim chce říci. Vrchní strážmistr Kodýtek stručně vysvětlil, že válka vede ke konci a tudíž není nutné bezvýznamně ničit lidské životy i majetek. I oni, němečtí vojáci musí stejně co nejdříve složit zbraně. Žádal je, aby upustili od postupu na Cehnice. Důstojník se o složení zbraní vyslovil ihned odmítavě. Naznačil, že jeho vojáci sami žádají jít do boje proti Cehnicím za to, že zde bylo na ně stříleno. On sám, že není velitelem tohoto odvetného oddílu, ale že je ochoten prozatím zastavit postup vojáků až do doby, jak rozhodne jeho velitel, který je ve vedlejší obci. Vrchního Kodýtka vzal sebou autem k veliteli v Dunovicích.

Dunovice byly přeplněny vojsky SS, vše bylo připraveno k boji. Velitel - nadporučík se osopil na parlamentáře Kodýtka, že on si své vojsko nenechá ostřelovat civilisty. V Cehnicích že se tomu tak stalo. Dává však podmínku, aby mu byli vrácení čtyři zajatí důstojníci, kteří jsou v Cehnicích. Pro ně dojde poručík se strážmistrem Kodýtkem. Připomněl Kodýtkovi, že za jejich bezpečnost ručí svým vlastním životem a za jejich bezpečné dopravení do Dunovic. V případě další střelby civilistů na vojáky, vyhrožoval, že budou Cehnice srovnány se zemí. O složení zbraní u jeho jednotek nemůže být ani řeč, ale když vše dobře dopadne, klidně s vojskem odjede dále. O zajetí čtyř německých důstojníků se dověděl velitel od německých uprchlíků v Dunovicích. Než se vrchní strážmistr s poručíkem vrátili nazpět, došlo k dalšímu střílení a následnému postupu vojáků SS, kteří prohledávali stavení "Za dvorem" a hledali partyzány. Při této akci zastřelili několik našich občanů. Byli to: Josef Havlík, výměnkář, který byl střelen do břicha a asi po 2 hodinách zemřel. Václav Sosna č. p. 96, byl zastřelen na dvoře. Josef Mrvík, dělník, byl vyveden na dvůr se všemi členy rodiny, vojáci mu poručili, aby se obrátil čelem ke zdi. Zezadu mu pak vpálili kulku a tak ho usmrtili před zraky celé rodiny. Václav Lojík, cestář, se ukryl za hromadu chvojí, vojáci ho však shlédli a hned zastřelili. 

Budovy hospodáře Karla Kostěnce, č. p. 102, byly odstřelovány pancéřovou pěstí. Vojáci obklopili celý dům, domnívajíce se, že jsou uvnitř ještě revolucionáři, a přes úpěnlivé prosby majitele, ho na 4 místech zapálili. Nikdo nesměl jít hasit pod výhrůžkou zastřelení. Přes požár byla rodina Kostěncova ukryta v demolovaném bytě, neboť byli ostřelování. Ani dobytek nemohli pustit z hořícího chléva. Tam se však nic nestalo, protože nad stájí bylo dobré klenutí. Do kuchyně Václava Poláčka hodili esesáci ruční granát a rozbili celé vnitřní vybavení. Domácí lidé se zachránili proto, že před tím vyskákali oknem na sad. 

K vzniklému požáru stavení ubíhali Josef Vilím, syn rolníka č. 32 a úředních ČZ Josef Andrlík, oba měli pistole v rukou. Němečtí vojáci ukrytí v křoví na mezi nad silnicí, je oba zastřelili ranou do hlavy před stájemi bývalého panského dvora. Vilím byl nejmladší, rok narození 1926, Andrlík byl rodem z Plzně, všichni ostatní byli rodem z Cehnic. Velmi těžce byl postřelen Josef Staněk, hostinský z Cehnic. Po zranění upadl do příkopu s průstřelem plic. Po přestřelce přišel k vědomí a došel ještě do Mamušini a odtud byl dopraven do nemocnice ve Strakonicích.

Vážně byli ohroženi zastřelením i jiní občané z Cehnic, Karel Kostěnec č. 102, Josef Kovář 93, ale i další. Ale Jan Tomášek č. 98, který uměl dobře německy rozzuřeným vojákům domluvil, že jde jen o klidné a neškodné občany, aby je nestříleli. Tím jim zachránil život. 

Po návratu SS - poručíka a strážmistra se zajatci byl postup vojáků zastaven a když byli zajatci vráceni, odvolal velitel rozzuřené vojáky z pozic Cehnic. Kolona pak odjela. Obyvatelstvo obce se však bálo msty a přes to, že byly všude postaveny hlídky, vystěhovali se téměř všichni do okolních vsí a lesů na noc. 

Radost z nastávající svobody však byla zkalena ztrátou padlých cehnických občanů.

6. květen 1945

Dne 6. května očekávali zdejší obyvatelé s hudbou včele americké vojáky. U rozcestí k Paračovu stáli s prapory, ale jen jediné auto s vojáky zde projelo, aniž se zastavilo. Teprve před večerem přijeli další vojáci na dvou motorkách, kteří zde zůstali dlouho do noci mezi našimi lidmi. Uvítala je v anglické řeči paní Kateřina Zronková z Cehnic. Mezi těmito vojáky byl také americký Slovák, se kterým jsme si mohli pohovořit.

8. květen 1945

Padlí hrdinové byli pohřbeni na hřbitově v Paračově do společného hrobu za velké účasti všech cehnických občanů, všech složek a nových útvarů ze Strakonic. 

Od 5. května řídil obec Revoluční národní výbor ve složení František Bízek, Josef Vašmucius, Josef Vondra a Jaroslav Kudweis.

10. květen 1945

Tento den okolo 17 hodiny přijel od Vodňan první pancéř s ruskými vojáky, kterým na uvítanou byla obchodníkem Janem Tůmou podána krásná jablka. Uvítací řeč pronesl rusky, ruský legionář, strážmistr Josef Kostinec.

11. květen 1945

Už za večerního šera přijely od Paračova řady amerických tanků. Téže noci přijel do Cehnic na ubytování oddíl asi 1 000 ruských parašutistů s 60 důstojníky. Rusové obsadili severní a Američané jižní část obce Cehnice. Ráno 12. 5. se sešli jak američtí, tak ruští vojáci na návsi pod rybníčkem a vesele připíjeli na konec války. Večer pak přinesly cehničtí muzikanti nástroje do hostince "U Staňků" a konala se první poválečná radostná veselice. Rusové tančili kozáčka a Američané si libovali v tangu a valzu. Hrálo se až do bílého rána.

17. květen 1945 - odjelo domů americké vojsko

24. květen 1945 - odešla celá ruská posádka

